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1 Einleitung

1.1 Schnittstelle

Dieses Dokument beschreibt die Parametrierung und Verwendung der digitalen Schnittstelle
nach der Richtlinie VDI 4201 im Produkt CEM-DAS.

Zurzeit ist nur die Ankopplung der automatischen Messeinrichtung (AMS) tiber Modbus nach VDI
4201 Blatt 3 realisiert. Dabei werden Modbus Uiber TCP/IP (im Folgenden kurz Modbus TCP) und
Modbus RTU Uber die serielle Schnittstelle (im Folgenden kurz Modbus RTU) unterstitzt. Erfolgt
die Ankopplung tiber Modbus RTU, so ist ein Protokollkonverter (siehe Kapitel 6) notwendig, der
die serielle Kommunikation mit der AMS durchfiihrt.

1.2 Protokollkonverter

Als Protokollkonverter wird ein UNIGATE CL-FE der Firma Deutschmann Automation eingesetzt
/3/. Dieses wird Uber Ethernet mit dem DAA und Uber seine serielle Schnittstelle mit der AMS
verbunden. Auf der Ethernet-Seite des Protokollkonverters lauft ein Modbus TCP Server, der die
Anfragen des DAA entgegennimmt und per Modbus RTU als Modbus RTU Master weiterleitet.

Auf dem Protokollkonverter muss die Scriptdatei UNIGATE-TCP-RTU.DCS geladen werden. Diese
wird dann im Datenausfiihrungsmodus des Gerates ausgefihrt.

1.2.1 Serielle Parameter

Auf der RS-Schnittstelle des UNIGATE CL-FE sind fest 8 Datenbits, 1 Stoppbit, und 1 Startbit ein-
gestellt. Uber die Drehcodierschalter (6.2.3) kénnen die Baudrate, die Paritit und der Schnittstel-
lentyp eingestellt werden.

1.3 Begriffe und Abkiirzungen
Es gelten die Abkiirzungen und Bedeutungen der VDI Richtlinie 4201, siehe /1/ und /2/.

Um die doppelte Verwendung der Abkiirzung AMS eindeutig zu unterscheiden, gilt:

¢ AMS meint die automatische Messeinrichtung nach Punkt 3in /1/.
e AMS-DAA meint eine ,Analoge”“ Messstelle im DAA.
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2 Systemiibersicht

2.1 Funktionsiibersicht

% Referenzmaterial aufschalten
<
AMS (] Simulationsdaten vorgeben
Bediener
A
A |
I
Werte + Status Simulationsdaten senden I
Zustand Aufschaltung Referenzmaterial senden :
Referenzmaterial |
\4 Y
Daten-
erfassungs- ——————— >
einheit mit
DAA N _
AMS Simulator
Zustand Simulationsdaten senden
Referenzmaterial Aufschaltung Referenzmaterial senden
A 4
Referenzmaterial aufschalten
<
Simulationsdaten vorgeben
Anwender
CEM-DAS

Abb. 1: CEM-DAS und seine Umgebung

Im dargestellten Kontextdiagramm Abb. 1 sind die externen Schnittstellen des CEM-DAS-
Systems zusammengefasst.

Der Anwender kann (iber den Webbrowser die AMS flir CEM-DAS parametrieren und deren aktu-
ellen Zustand Uberprifen. AuBerdem kann er Simulationsdaten vorgeben oder Referenzmaterial
aufschalten.
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2.2 Konfiguration

DAA kommuniziert immer Uber Modbus TCP mit der AMS. Kann die AMS nur tiber Modbus RTU
kommunizieren, wird ein Protokollkonverter eingesetzt. Dieser liest die Anforderung des DAA ein
und sendet sie per Modbus RTU an die AMS weiter. Die Antwort der AMS wird dann per Modbus
TCP an den DAA zuriick gesendet.

Im Modbus TCP Telegramm wird die Modbus RTU Adresse der AMS mit gesendet, so dass der
Protokollumsetzer die AMS korrekt ansprechen kann.

( , Firmennetz ()
AMS
Daten-
erfassungs- %
einheit 0]
mit DAA
CEM-DAS
Modbus TCP
( Prozessnetz ()
Abb. 2: Modbus TCP
( , Firmennetz 0
Daten-
erfassungs— Protokollkonverter - EI
einheit @ B |
mit DAA L]
CEM-DAS AMS
Modbus TCP
( Prozessnetz 0)

Abb. 3: Modbus RTU

Es gilt folgendes.

e DAA arbeitet immer als Modbus TCP Client.

e Die AMS arbeitet entweder als Modbus TCP Server oder als Modbus RTU Slave.

e Der Protokollkonverter arbeitet auf der einen Seite als Modbus TCP Server und auf der ande-
ren Seite als Modbus RTU Master.
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2.3 DAA

Alle direkte Kommunikation mit der AMS findet Uber einen DAA statt. D.h. DAA kommuniziert
standig mit der AMS und stellt dem Anwender den aktuellen Zustand der AMS zur Verfiigung.
Die folgenden Aufgaben werden von DAA erfullt.

2.3.1 Initialisierungsphase

Nach Start des DAA oder nach einer Unterbrechung der Kommunikation holt DAA die Geratepa-
rameter (Metadaten) von der AMS. Nach dieser Initialisierung wechselt der DAA in die Betriebs-
phase.

2.3.2 Betriebsphase

In der Betriebsphase fiihrt der DAA zyklisch die folgenden Aktionen durch. Die Zykluszeit darf
nach der VDI Richtlinie (Blatt 1, 5.1, S. 4) maximal 1 Sekunde betragen.

1. Holen der Messsignale (Wert und Status) von der AMS und deren weitere Verarbeitung.

2. Abfrage des Zustands der Referenzaufschaltung in der AMS. Dieser Zustand wird dann zu
CEM-DAS weitergeleitet.

3. Hat der Anwender neue Simulationsdaten vorgegeben oder die Simulation beendet, wird
diese Anderung an die AMS (ibertragen.

4. Hat der Anwender neues Referenzmaterial aufgeschaltet oder die Aufschaltung beendet,
wird diese Anderung an die AMS {ibertragen.

Tritt wahrend der Betriebsphase eine Stérung der Kommunikation mit der AMS ein, wechselt der
DAA in die Initialisierungsphase.

2.3.3 Systemmeldungen

Bei einer Anderung des Betriebsmodus der AMS wird vom DAA eine Systemmeldung ausgege-
ben, in welcher der neue Betriebsmodus angegeben ist. Die folgenden Betriebsmodi werden ge-
meldet:

Tabelle 1: Betriebsmodi der AMS

Betriebsmodus Bedeutung

mit Referenzmaterial Es liegt nur eine Aufschaltung von Referenzmaterial vor.

in Simulation Fur mindestens eine MessgroBe ist der Status ,Testbetrieb, Si-
mulationsmesswert wird Ubertragen” gesetzt.

in Normalbetrieb Es liegt keine Aufschaltung von Referenzmaterial vor und fir
keine MessgroBe ist der Status , Testbetrieb, Simulationsmess-
wert wird Ubertragen” gesetzt.
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3 Parametrierung
Die notwendige Parametrierung findet Uiber die Weboberflache von CEM-DAS statt.

3.1 Gerat

Bevor die AMS verwendet werden kann muss sie als Gerat im DAA parametriert werden. Das Pa-
rametrierformular besteht aus drei Abschnitten. Im ersten Abschnitt werden allgemeine Einstel-
lungen fur die AMS parametriert. Im zweiten Abschnitt werden die Messkomponenten angelegt
und es erfolgt die Zuordnung des Messsignals und der Statussignale zu einem AIN oder BIN des
DAA. Im dritten Abschnitt erfolgt die Zuordnung der angelegten Messkomponenten zu den
MessgroBen der AMS,

3.11 Allgemein

-] Allgemein - D501 Linie 1

L 02.10.2015 14:52

i34 | Digitale Schnittstelle Modbus: e ol [DS01 Linie 1 |

4153 |

[192.168.00

I Neue I | I P loschen

Abb. 4: AMS Allgemein

Nach dem Anlegen des neuen Gerats und der Festlegung des Typs auf ,Digitale Schnittstelle
Modbus“ wird das Formular gemaB Abb. 4 angezeigt. Darin werden die Art der Modbus Kommu-
nikation und die dafiir benétigten Parameter eingegeben:

Tabelle 2: Allgemeine Parameter

Parameter Bereich Vorgabe | Bemerkung

IP Adresse IP4 Adresse der AMS oder des Protokollkonverters

IP Port 1-65535 502 IP Portnummer der AMS oder des Protokollkonver-
ters. Der Port 502 ist der Standard fiir Modbus
TCP.

Modbus RTU Ja / Nein Nein Ist die Eingabe aktiviert, erfolgt der Anschluss der

AMS (ber einen Protokollkonverter.
Fir Modbus TCP muss diese Eingabe deaktiviert
sein.

Adresse RTU 1-247 Die Modbus RTU Adresse der AMS. Der Protokoll-
konverter begrenzt die Adresse RTU auf diesen
Bereich.

Mit Hilfe der beiden Schaltflachen kbnnen Messkomponenten im zweiten Abschnitt angelegt o-
der vorhandene gel6scht werden.



10 CEM-DAS HANDBUCH DIGITALE SCHNITSSTELLE | TD/CEM-DAS-DI-DE REV. A

3.1.2 Messkomponenten

In diesem Abschnitt werden die MessgréBen der AMS und die Ubernahme in DAA parametriert.
Maximal kénnen pro AMS 30" Messkomponenten parametriert werden.

B  Messkomponenten -
02 Temperatur Druck Feuchte cO NOx 502

Messsignal

e P—

Anlage: | BN |

LA | <leer=

Statussignale

Bezeichnung

Stérung

v]

|
|

=nur DAA= <leers
‘Warlung =nur DAA= ﬂ <leer= ﬂ
‘Wartungsbedarf =nur DAL= ﬂ =leer= ﬂ
Spez. verletzt =nur DAA= [v] [<teer= [v]
Simulation =nur DAA> [v] [<teer= [v]

Abb. 5: AMS Messkomponenten

Im Abschnitt ,Messsignal‘ kann einer Messkomponente ein vorhandener AIN zugewiesen werden.
Dieser enthdlt dann den Skalenwert der Messkomponente und kann Uber eine Kalibrierkurve in
einen physikalischen Wert umgerechnet werden. Die Statussignale der Messkomponente kdnnen
im Abschnitt ,Statussignale’ vorhandenen BIN zugewiesen werden.

Die Statussignale Wartung, Stérung, Simulation und Spezifikation verletzt werden automatisch
fir das Messsignal berlicksichtigt.

Stehen Wartung oder Stérung in 50% der Zeit eines Messwerttaktes an, wird der Messwert mit
Wartung oder Storung bewertet.

Das Statussignal Simulation setzt beim erstmaligen Auftreten innerhalb eines Messwerttaktes
das entsprechende Statusbit des Messwertes.

Das Statussignal Spezifikation verletzt setzt beim erstmaligen Auftreten das Statusbit Strom-
plausibilitat, macht aber den Messwert nicht ungultig.

3.13 Zuordnung

Im Abschnitt ,,Zuordnung zur AMS (Analysator)“ erfolgt die Zuordnung der parametrierten Mess-
komponenten zu den MessgréBen der AMS.

-] Zuordnung zur AMS (Analysator)

I

o2 [toz@-25vemey  [~]
Temperatur 2. Temp {0 - 120 Grd C) v
Druck 3. Druck (0 - 1050 mbar) I~
Feuchtz 4. Feuchte (0 - 20 Vol%) ﬂ
co 6. CO (0 - 400 mgim3) V]
(e 5. NOx {0 - 300 mg/m3) v
502 7.502 (0- 600 mg/m3) T

Abb. 6: AMS Zuordnung

"Nach VDI 4201 Blatt 3 sind nur Metadaten fir 30 Messkomponenten verfligbar.
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Die angezeigten Informationen der zweiten Spalte werden erst angezeigt, wenn der DAA die Me-
tadaten der AMS ausgelesen hat. Mit Hilfe der Zuordnung kann eine unterschiedliche Reihen-
folge der Messkomponenten im DAA und der AMS angepasst werden. Ein Eintrag in der zweiten
Spalte ist wie folgt aufgebaut:

»Reihenfolge in AMS“. ,Name der Komponente“ (Messbereich unten — oben Einheit)

Die Reihenfolge der Komponente, der Name, der Messbereich und die Einheit werden in der AMS
durch die Metadaten bereitgestellt.

3.2 AIN

Die Zuordnung des AMS Messsignals wird auch im Parameterformular des AIN angezeigt und
kann auch dort zugeordnet werden.

= Allgemein - CO
Stand:

Anlage 1Dz

Bezeichnung:

Ersatzwert Typ: atzwve Ersatzwert:

Priifung unten: i Schwelle unten:
Hysterese unten:
Priffung ocben: il Schwelle oben:

Hysterese oben:
Ereignis

untere Plausibilitat:
PU Ereignistext:
obere Plausibilitit:

PO Ereignistext:

Zuordnung

Abb. 7: AIN Zuordnung

3.3 BIN

Die Zuordnung des AMS Messstatus wird auch im Parameterformular des BIN angezeigt und
kann auch dort zugeordnet werden.

Allgemein - Storung CO
D: Stand:
Anlage: Anlage ID:

EKB: Bezeichnung:

(= 51ty Al | Binar False (nicht gese v Eingang negieren: | [l
Fitter:
Ereignis

Zustand: | [l 01 | <Typ suswahlen>

Ereignistex:: | | —
_l

Zuordnung

core: | I R wcs: |
Kemme: Typ:

Bezeichnung:

Abb. 8: BIN Zuordnung
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4 Zustandskontrolle

4.1 Alilgemein

Der Reiter ,Zustand‘ unter dem Menlpunkt ,Ausgabe/Zustandskontrolle® erlaubt den aktuellen
Zustand der AMS zu kontrollieren. Dieses Formular ist fur alle CEM-DAS Benutzer sichtbar. Es
dient nur zur Anzeige und erlaubt keine Eingaben.

Ein zweiter Reiter ,Simulation/Referenzmaterial‘ erlaubt die Aufschaltung von Referenzmaterial
oder die Eingabe von Simulationswerten. Dieser Reiter ist nur fir CEM-DAS Manager oder fir Be-
nutzer mit dem entsprechenden Recht sichtbar.

4.2 Zustand

Die aktuellen Skalenwerte, Messstatus, Messsignale und der AMS Modus werden angezeigt. Der
AMS Modus wird vom DAA ermittelt und gibt an, ob Simulation oder eine Referenzaufschaltung
vorliegt. Liegt keiner der beiden Modi vor befindet sich die AMS im ,,Normalbetrieb*.

Zustandskontrolle
AMS Zustandskontrolle

LIVER Unit AB

v

Gerdteparameter

Hersteller: | =]
AO2000
Seriennummer: | ks T
Zustand Simulation/Referenzmaterial
[Bereichmung | Az unien | AZB oben | Skalenwort | Messsignal | Storung | Wartung | War-Bedart| Spes verezt | Simuiaion |Einheit|
02 0 25 0 ] O O O O O Vold
Temp i 120 i 0 O O O O O GrdC
Druck 1} 1050 1} o O O O O O mbar
Feuchte 0 30 1} 1] O O O O O “ol%
NOx [} 300 1} o O O O O O mgim3
co 0 400 i} o O O O O O mgim3
502 [} 600 1} o O O O O O mgim3
(Wammer ———Reorenamatorad | Awschaten | |
[1} Muligas 1 O
1 Priffgas CO O =
2 O
3 O
4 O
5 O v
I O
Abb. 9: AMS Zustandskontrolle
Die Anzeige ,,AMS Modus" wird wie folgt farblich hinterlegt.
GRUN AMS im Normalbetrieb
GELB AMS im Simulationsmodus oder Aufschaltung von Referenzmaterial
ROT Es besteht keine Verbindung zur AMS

2 Dieser MenUlpunkt ist nur sichtbar, wenn mindestens ein DAA vom Typ ,,Digitale Schnitt-
stelle” parametriert wurde.
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4.3 Anderungen

In dem Reiter ,Simulation/Referenzmaterial’ kann der Anwender Simulationsdaten fiir jede Mess-
komponente eingeben oder Referenzmaterial aufschalten. Das gleichzeitige Verwenden von Si-
mulationsdaten und Referenzmaterial ist nicht moéglich. Auch das Beenden der Simulation oder
das Abschalten von Referenzmaterial erfolgt hier.

Zustandskontrolle
AMS Zustandskontrolle

o — o EE—

Gerdteparameter

Hersteller: |l
AQZ000
Seriennummer: | EN 7
[E==0)| simuiation/Refersnzmaterial |
T e [— —
(Bezochmung | AZBunton [ AZBoben | Emhoit | Smuiaion | SmStala | Smwert | SmWar | _smsio | |
02 0 25 Vol% O 0 0 O O
Temp 0 120 Grd C O 0 0 O O
Druck 0 1050 mbar O o 0 O O
Feuchte o 30 Wol% O o 1} O O
NOx 0 300 mag/m3 O 0 0 O O
co 0 400 mgim3 O 0 0 | O
502 0 500 mg/m3 O 0 0 O O
[Nommer [ Refornamatria Auschaten ]
o Muligas 1 O
. A
1 Priifgas CO O
3 O
3 O
4 O
5 O v
] O

Abb. 10: AMS Simulation / Referenzmaterial

Nach der Auswahl ,,Simulationsbetrieb” fiir ,AMS Einstellung‘ kdnnen die Simulationsdaten bear-
beitet werden. Die Simulationswerte kénnen entweder als Skalenwert ,,SimSkala“ oder als physi-
kalischer Wert ,SimWert" eingegeben werden; die Umrechnung in den anderen Wert erfolgt au-
tomatisch.

Nach der Auswahl ,,Referenzmaterial aufschalten” fiir ,AMS Einstellung' kann in der unteren Liste
das gewlinschte Referenzmaterialen aktiviert werden. Zusatzlich konnen fir die Referenzmateri-
alen Bezeichnungen vergeben werden.

Uber die Auswahl ,Normalbetrieb‘ fiir ,AMS Einstellung‘ wird ein Simulationsbetrieb oder die Auf-
schaltung von Referenzmaterialen beendet.
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4.3.1 Senden

Das Senden der Einstellungen oder Anderungen zum DAA wird durch Betétigen des Schalters
»Einstellung senden” (siehe Abb. 10) ausgeldst. Es 6ffnet sich ein Verlaufsfenster. Darin werden
Meldungen zum Verlauf der Ubertragung von Parametern ausgegeben.

- =
a Einstellungen senden - Verlauf -- Webseitendialog

&
https://as-icu-12/emission/zladen.do?ladenSystemld=10008&ladenGeraeteld=187 &ladenAmsEinstellung=1

Ubertragen von Parametern - Verlauf
Verlaufsanzeige

G - Transferprogramm erfolgreich gestariet
1134 - Die neuen Einstellungan fir die AMS werden suf DAL Gbertragen
1135 - Warien auf die Rickmeldung von DAA
1137 - DAA konnte die Einstellungen nicht auf die AMS (beriragen

0- Ende

Schliefen

Abb. 11: AMS Modus setzen

Nach dem Senden wird auf die Antwort des DAA gewartet, der die Einstellungen oder Anderun-
gen an die AMS weiterleitet.

DAA setzt bei Tageswechsel die AMS immer in den Normalmodus, d.h. vorhandene Simulationen
oder Referenzaufschaltungen werden zurlickgenommen.
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5 Datenmodell

5.1 Messsignal

Das Messsignal der AMS wird nach 5.2 in /1/ als Skalenwert Gbertragen. Dabei wird der Null-
punkt auf den Skalenwert O und das Anzeigebereichsende auf +10000 abgebildet. Die Umrech-
nung des Skalenwertes in das Messsignal kann nach folgender Formel erfolgen:

Messsignal =

10000

(S kalenwert

) * Anzeigebereichsende

Der Skalenwert wird von der AMS nicht begrenzt und darf im Auswertesystem ebenfalls nicht
begrenzt werden.

Nach 5.2.1 Absatz 2 Punkt 3in /1/ (,eine geeignete ...“) ist der Skalenwert im Auswerterechner
zu speichern. In CEM-DAS wird er als Eingangswert analog einem ,Stromwert“ mit seinem Mess-
wert abgelegt. Uber die Werteliste ,Eingangswerte“? kann er dann angezeigt werden.

Die Kalibrierfunktion wird vom TUV anhand der Skalenwerte bestimmt, d.h. die Kalibrierfunktion

rechnet die Skalenwerte in den (physikalischen) Messwert um.

5.2 Einheit

Die Einheit des Skalenwerts kann in einem AMS-DAA in der Eingabeposition ,Einheit Eingang‘ an-
gepasst werden. Diese Position ist beim Anlegen des AMS-DAA mit ,mA’ vorbelegt.

-] Allgemein - CO
1D:

Anlage:

MKB:

KKS:

Integrationszeit:
Format:

-] 1. Messbereich
Kennlinie:

A:

Kategorie:

Messbereich
unten:

A+ Brx = Chat

1

[oman V]
|

2

AlN:-Analoge EingBnge w

Stand:
Anlage 1D:
Bezeichnung:
Einheit:

Typ:

Verrechnung:

B:
Anlage:

Messbereich
oben:

<

Erfassung (1 AE)

B 17. BimSchYy'

In CEM-DAS
iibernehmen:

Einheit Eingang:

=
Quelle:

Ubernehmen:

< <

Validieren: |{[104 Unsicherheit:

.EI
[<]

Abb. 12: Einheit flir Skalenwert

3 Entspricht der bisherigen Werteliste ,,Stromwerte*.
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6 Protokollkonverter
6.1 Anschliisse

6.1.1 Versorgungsspannung

Die 4-polige Schraub-Steckverbindung fir die Versorgungsspannung befindet sich auf der Un-
terseite des Protokollkonverters. Das Gerat ist mit 10-33 VDC (Gleichspannung, Standardnetzteil
nach DIN 19240) zu versorgen. Zu verwenden sind die Pin 1 und 2.

Tabelle 3: Pinbelegung Versorgungsspannung
Pin Nummer | Name Funktion
1 UB (Pwr) 10..33 VoIt DC
2 0V (Pwr) 0 Volt DC
3 Rx - Debug Empfangssignal Debug4
4 Tx - Debug Sendesignal Debug

6.1.2 Ethernet-Schnittstelle

An der Unterseite des Protokollkonverters ist der Stecker ,,RJ 45 Ethernet” zum Anschluss an das
Ethernet vorhanden. Das Gerat unterstiitzt 10/100 MB und ,autocrossover®.

Tabelle 4: Pinbelegung Ethernet-Schnittstelle
Pin Nummer | Name Funktion
1 TD+ (RD+) Sendeleitung+  (Empfangsleitung+)
2 TD- (RD-) Sendeleitung- (Empfangsleitung-)
3 RD+ (TD+) Empfangsleitung+ (Sendeleitung+)
4
5
6 RD- (TD-) Empfangsleitung- (Sendeleitung-)
7
8

6.1.3 RS-Schnittstelle

Auf der Oberseite des Protokollkonverters befindet sich die (serielle) RS-Schnittstelle (3-polige +
4-polige Schraub-Steckverbindung), die mit dem S5 Master verbunden werden muss.

Diese Schnittstelle kann wahlweise als RS232, RS422 oder RS485 verwendet werden. Fur den Be-
trieb als RS485 mussen die beiden Pins ,,485+“ bzw. ,,485-“ zusammen angeschlossen werden.

Flr RS422 und RS485 missen zusatzlich die Abschlusswiderstande (Termination Rx 422 und Tx
422) richtig eingestellt werden.

4 Bei Geraten ohne Potentialtrennung kann OV als Massesignal Debug verwendet werden. Bei Ge-
raten mit Potentialtrennung (Option GT) muss das Massesignal (PIN 3) der RS-Schnittstelle ver-
wendet werden.
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Tabelle 5: Pinbelegung RS-Schnittstelle
Pin Nummer | Name Funktion
1 Rx 232 Empfangssignal
2 TX 232 Sendesignal
3 GND Massesignal
4 Rx 422+ (485+) Empfangssignal
5 Rx 422- (485-) Empfangssignal
6 Tx 422+ (485+) Sendesignal
7 Tx 422- (485-) Sendesignal

6.2 Betriebsmodi

Der verwendete Protokollkonverter Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. kann
in verschiedenen Betriebsmodi betrieben werden. Der Betriebsmodus wird beim Starten/Ein-
schalten des Protokollkonverters anhand der Drehcodierschalter S4 und S5 ermittelt.

Tabelle 6: Betriebsmodi
sS4 S5 Betriebsmodus
D D Reserviert
E E Testmodus®
F F Konfigurationsmodus®
0-B 0-B Datenaustauschmodus®

6.2.1 Konfigurationsmodus

17

Dieser Modus dient der Konfiguration des Protokollkonverters. Er wird gestartet, wenn die Dreh-
codierschalter S4 und S5 beim Start beide die Stellung ,F“ haben. In diesem Modus arbeitet das
Gerdt mit der festen Einstellung 9600 Baud, keine Paritdt und 1 Stoppbit. Die RS-State LED wird

immer rot blinken.

In diesem Modus sind die folgenden Arbeiten mdéglich; dazu muss das Programm WINGATE mit
der RS-Schnittstelle des Gerats verbunden sein.

5 Diese Betriebsmodi sind nicht bei RS422 oder RS485 Betrieb méglich.

8 Die verschiedenen Stellungen k&nnen von der Asnwendung abgefragt und verwendet werden.
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=

File Options Exktras Help

[T maore items visitle [T more items editatle
Parameter
Software revizion Wh3
Device type Fazt EthernetS cript)
Scripk revision 36
Senal Mumber 26110569
Script mermary 16320
[ ata memony 8192
IP Address UMIGATE 192.168.0.31
Subnet-t azk. 255 255 2550
P Address Gateway 0.0.0.0

RS-FE-CL [232/422/485) V5.3 [36] [c)dd Switch=0xFF 5cript[C:3001 /16320 7118/8192)="55-9600-8E1 "
Author="NIS/Eh" Version="%1.0" Date=14.06.2014 SN=36110563 IP=192.168.0.31 MAC=00-14-11-6D-42-F4
Data-Flash=1MByte

|upload Finished |64 bytes |comio v 2,73 (388 4

Abb. 13: Aufruf von WINGATE
Auch Uber die Debug-Schnittstelle ist eine Konfiguration moglich (siehe Anhang B).

6.2.1.1 Allgemeine Konfiguration

Nach dem Aufruf von WINGATE kann durch einen Doppelklick auf die fett dargestellten Parame-
ter diese geandert werden.

o]

File Options Extras Help

I~ more items visible [T more items editable
Parameter W alue
Software revizion Wh 3
Device tupe Fast Ethernet(S cript)
Script revizion 36
Sefial Murmber 36110569
Scrpt memary 16320
Data memany 9192
IP Addrezs UMIGATE q il
Subnet-bd ask 255 255 2501 5|
|P Addrezs Gateway 0.0.0.0

IF &ddress UNIGATE

R5-FE-CL [232/422/485) 5.3 [36] [c]dd. Swit 0-8E 1"
Author="MNIS/Eh" Wersion=""1.0" Date=14.05 -E0-42-F3

[ ata-Flash=1MEBypte

1P address UNIGATE |64 bytes [comio v 2,73 (388 w

Abb. 14: WINGATE Andern der IP-Adresse
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Die Anderungen werden dann mit dem Kommando ,Download (Write to Device)* auf den Proto-

kollkonverter Gbertragen. Mit dem Kommando ,,Upload (Read from Device)“ kann die Anzeige

der Parameter aktualisiert werden.

W WINGATE {Wingate.wcr) N [=[E

File ©Options Extras Help
Qpen
Save

™ more items editable

Save as
Close

ermet[Scrpt]

b3

Uplaad (Read From Device)
I::n:u,.-.,nr.I.:u.au:*.,.'.,.'rite to De )
Write Scrip

Prinker options

Prink 5 255 ()

Exik

RS-FE-CL [232/422/485) 5.3 [36] [c]dd Switch=04FF ScriptC:3001/163208:7118/8192)="55-9600-3E1"
Author="MNIS/ER" Version="%1.0" D ate=14.05.2014 SM=36110563 [P=132.165.0.31 MAC=00-14-11-6D-42-F3

D ata-Flazh=1MByte

[iP address UNIGATE |64 bytes lcomio v 2,73 (358)

Abb. 15: WINGATE Ubertragung der Anderungen

6.2.1.2 Script laden

Das Script liegt als UNIGATE-TCP-RTU.DCS-Datei vor. Mit dem Kommando ,Write Script”

wird es auf dem Protokollkonverter Gibertragen. Nach dem Laden des Scripts die Drehcodier-
schalter S4/S5 fir die Anwendung entsprechend einstellen und ein Reset des Protokollkonver-

ters durchfuhren. Siehe Anhang A fir ein alternatives Laden der Script-Datei.

W WINGATE (Wingate.wcf) =1O] =]

File Options Extras Help
open
Save

[T mcre items editable

Save as
Close

ernet[Script]
Upload (Read from Device)

Dawnload (Write to Device) Eq

Frinker u:ubpﬁinns
Prink

5.255.0

Exit

Drata stored in EEROM

Restart

RS-FE-CL [232/422/485] 5.3 [36] [c)dA Switch=0xFF Script(C:3007 /163204 7118/8192)="55-9600-8E1"
Author="NI5/ER" Yerzsion=""1.0" Date=14.05.2014 SN=36110569 IP=192.168.0.31 MAC=00-14-11-8D-42-F3
Data-Flash=1MByte

F.onfigmode. .

|doweninad Finished |t bytes [comio  |w 2,73 (388)

Abb. 16: WINGATE Ubertragung eines Scripts
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6.2.2 Testmodus

Sind beide Drehcodierschalter S4 und S5 beim Start beide die Stellung ,E“ startet das Gerat im
Testmodus. Fir weitere Informationen Uiber den Testmodus siehe Seite 13in /3/.

6.2.3 Datenaustauschmodus

Dieser Modus wird immer ausgefuhrt, wenn sich das Gerat nicht im Konfigurations- oder im
Testmodus befindet. Dann wird das geladene Script mit den eingestellten Parametern ausge-
fuhrt. Die beiden Drehcodierschalter S4 und S5 werden dann von der Anwendung (Script) ausge-
wertet. Uber sie werden die Kommunikationsparameter fiir den Modbus RTU eingestellt.

Der Drehcodierschalter S4 gibt die Baudrate der Kommunikation an.

Tabelle 7: Drehcodierschalter S4

Stellung Baurate/Bits/s
2.400

4.800

9.600

19.200

38.400

57.600

115.000

N~[fojluo|lplWINV|IH]O

Reserviert

|
T

Der Drehcodierschalter S5 gibt den Typ und die Paritat der Kommunikation an.

Tabelle 8: Drehcodierschalter S5
Stellung Typ Paritat
0 RS232 Even/Gerade
1 RS442 Even/Gerade
2 RS485 Even/Gerade
3 RS232 None/Keine
4 RS442 None/Keine
5 RS485 None/Keine
6 RS232 Odd/Ungerade
7 RS442 Odd/Ungerade
8 RS485 Odd/Ungerade
10-E Reserviert
F7 RS232 Even/Gerade

Fest eingestellt sind 1 Startbit, 1 Stoppbit und 8 Datenbits.

7 Als UID fiir den Modbus RTU Slave wird fest eine 1 verwendet. Die tiber Modbus TCP gesendete
UID wird verworfen (ab Scriptversion 1.3).
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6.3 Anzeigen

Der Protokollkonverter besitzt 11 Leuchtanzeigen (LEDs) mit folgender Bedeutung.

Tabelle 9: Leuchtanzeigen

LED Farbe Bedeutung

(Ethernet) Power | Grin Versorgungsspannung Ethernet

Full Duplex Grin Duplexverkehr

100 MB Griin 100 MB-Netz

Link/Act. Grin Linkimpuls gefunden / Datenverkehr
(Ethernet) State Rot/Grin Schnittstellenzustand Ethernet

Grin leuchtend
Grin blinkend
Griin/Rot blinkend
Rot leuchtend

Verbindung aufgebaut und aktiv

Gerat wartet auf Verbindungsaufbau
Gerat wartet auf Ethernet Initialisierung
Allgemeiner Netzwerkfehler

Power Grin Versorgungsspannung RS-Schnittstelle
State Rot/Grln System oder Anwendung
Grin leuchtend -
Grin blinkend -
Griin/Rot blinkend -
Rot leuchtend Systemfehler (LED Error) / Anwendungsfehler?
Rot blinkend Konfigurations- / Testmodus aktiv
Error1/2/4/8 Grin Systemfehler / Anwendungsfehler

Bitkodiert die Zahlen O bis 15

6.3.1 Systemfehler

Erkennt der Protokollkonverter einen Fehler, wird dieser mit einer roten LED ,State“ signalisiert.
Gleichzeitig wird die Fehlernummer Gber die LEDs ,Error” bitkodiert ausgegeben.

Bei schweren Fehlern (1-5) muss das Gerat aus- und wieder neu eingeschaltet werden, tritt der
Fehler erneut auf, muss das Gerat ausgetauscht werden.

Bei den Warnungen (6-15) leuchtet die LEDs 1 Minute auf und werden dann automatisch zuriick-

gesetzt.

8 In diesem Fall blinkt die rote LED mit 0,5 Hertz.
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Tabelle 10: Systemfehler
LED8/4/2/1 Fehler Beschreibung
0000 0 -
0001 1 Hardwarefehler
0010 2 EEPROM Fehler
0011 3 Interner Speicherfehler
0100 4 Ethernet (Feldbus) Hardwarefehler
0101 5 Script Fehler
0110 6 -
0111 7 RS Sende-Puffer-Uberlauf
1000 8 RS Empfangs-Puffer-Uberlauf
1001 9 RS Timeout
1010 10 Allgemeiner Ethernet (Feldbus) Fehler
1011 11 Paritats- oder Frame-Check-Fehler
1100 12 -
1101 13 Ethernet (Feldbus) Konfigurationsfehler
1110 14 Ethernet (Feldbus) Datenpuffer-Uberlauf
1111 15 -

6.3.2 Anwendung

Die Anwendung (Script) setzt die LED ,State‘ wie folgt.

Tabelle 11: LED Anwendung

Farbe

Bedeutung

Aus

Beim Start ausgeschaltet

Griin/Rot blinkend

Wird vor der Initialisierung des Netzwerkes und der RS-
Schnittstelle gesetzt.

Grin blinkend

Anwendung bereit und wartet auf Anforderungen tber das
Netzwerk (TCP).

Grin leuchtend

Eine Anforderung konnte erfolgreich durchgefiihrt werden.

Rot leuchtend

Fehler beim Empfang von Telegrammen auf der RS-
Schnittstelle. Die LED 8/4/2/1 sind ausgeschaltet.

Rot blinkend

Fehler bei der Ausfiihrung einer erhaltenen Anforderung.

Die Anwendung (Script) zahlt die Anforderung der Messsignale und Statusinformationen in ei-
nem Zahler von 0 bis 15 mit (beginnt nach 15 wieder mit 0). Der aktuelle Zahlerstand wird lau-
fend auf den LED 1/2/4/8 ausgegeben.
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Nr. Unterlagennr. Titel

/1/ VDI 4201 Blatt 1, Digitale Schnittstelle Allgemeine Anforderun-
gen, September 2010

/2/ VDI 4201 Blatt 3, Digitale Schnittstelle Spezifische Anforderun-
gen fir Modbus, Juli 2012

/3/ Bedienerhandbuch Universelles Feldbus-Gateway

UNIGATE® CL — Fast Ethernet
Handbuch Art.-Nr.: V3617, Stand 17.7.14 V. 2.5
Deutschmann Automation GmbH & Co. KG
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Anhang A Script Programming Tool

Auch das kleine Programm ,,Script Programming Tool“ (SPT) kann Uber die RS- oder die DEBUG-
Schnittstelle ein Script als DCS-Datei auf das UNIGATE CL-FE laden. Dazu muss der Proto-
kollumsetzer im Datenaustauschmodus sein; es ist nicht notwendig, den Konfigurationsmodus
einzuschalten.

rE!Script Programming Tﬂul -0l =|
File Settings

Download Scnpt

[comg 1,52 ,g

Abb. 17: SPT Laden von Scripts

Um ein Script zu laden, ist wie folgt vorzugehen. Zuerst ist iber den Menilipunkt ,Settings” die
serielle Schnittstelle des PC auszuwahlen, die mit dem UNIGATE CL-FE verbunden ist.

o

File  Setkings

— EEEIT N (=T

[ I Serial Options |

il Cancel |
|t:om9 j =

COM9

Abb. 18: SPT Auswahl der PC-Schnittstelle

Danach ist die Script-Datei UNIGATE-TCP-RTU.DCS auszuwahlen.

w5 Script Programming Tool N m] e
Fil=  Settings

[comg 1,52 W

Abb. 19: SPT Auswahl der Script-Datei

Nach Auswahl der Script-Datei den Schalter ,,Download Script“ auswahlen. Es erscheint eine Auf-
forderung, den UNIGATE CL-FE neu zu starten (Stromversorgung unterbrechen). Achtung: Der
Dialog darf erst nach dem Neustart des UNIGATE CL-FE bestatigt werden.
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File Settings Restart UNIGATE and confirm
after message received.

[rawnlaad Senpt

oM 1,52 4

Abb. 20: SPT Download starten

Nach dem Neustart sucht das SPT das UNIGATE CL-FE; findet er es, wird in der Statuszeile die
Meldung ,Debug Port connected” angezeigt. Am UNIGATE CL-FE blinkt die ,State-LED*

nicht mehr. Nach dem Betatigen des OK-Schalters wird dann der Download des Scripts durchge-
flhrt.

script program state

[E] programming with Handshake 3643Byte
File

|De|:uugF'u:urt connecked |'-.-'1 52 o

Abb. 21: SPT Download aktiv

Nach dem erfolgten Download (nur im Fehlerfall erscheint eine Meldung) einen zweiten Neustart
des UNIGATE CL-FE durchfiihren, damit das geladene Script ausgefihrt wird. Die
,State-LED“ am UNIGATE CL-FE blinkt wieder.

Hinweis: Treten beim Laden des Scripts Fehler auf, sollte das Programm unter Windows 7/8 oder
Server 2008/2012 mit Administrator-Rechten gestartet werden.
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Anhang B Alternative Konfiguration

Ist das Programm WINGATE nicht mit der RS-Schnittstelle, sondern der Debug-Schnittstelle ver-
bunden, kann ebenfalls die Konfiguration ausgelesen, verandert und libertragen werden. Dazu
muss der Protokollumsetzer im Datenaustauschmodus sein; es ist nicht notwendig, den Konfi-
gurationsmodus einzuschalten. In diesem Fall sind die Befehle unter dem MenUpunkt EXTRAS zu
verwenden.

X WINGATE (Wingate.wch) N [=] |

File Options | Extras Help

Firmware Scripk Extensian

[T mzre iten s editatile

Ll |:|||:| ad _Co F|fiI;|_|:'E!tlU g
Dawnload_Msonfig_Debug

Parameter

no gateway found |0 bytes |coma  |wz7aiEEs) 4

Abb. 22: Konfiguration holen

Nach dem Ausfuhren des Befehls ,,Upload_Config_Debug“ erscheint folgender Dialog. Nach er-
folgtem Neustart des UNIGATE CL-FE kann der Dialog mit OK beendet werden.

Il X

File Options Extras Help

™ | more items visible ™ | more items editable

P arameter

wncate ___y

Restart UMNIGATE in Run-Mode and confirm

[#¢aiting For Device. . |0 bytes [coma  |vz.73(3EE) 4

Abb. 23: Upload Uber Debug-Schnittstelle
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Erkennt WINGATE den Protokollumsetzer, erscheint in der Statusleiste die Meldung ,,Device
started in WINGATE-Mode*“. Der Upload der Konfiguration kann einige Zeit (ca. 30 Sekunden) dau-
ern. Bei einem erfolgreichen Upload erscheint die Meldung ,Update finished” in der Statuszeile.

U WINGATE (Wingate.wcf) =10l x|

File Options Extras Help
[T more items wisible ™ miore items editatble

Parameter >
+

Dievice started in WINGATE-Mode |0 bytes lcomas waFaies) 4

Abb. 24: Device in WINGATE-Mode gestartet

WA WINGATE (Wingate.wch) =101 %]

File Options Extras Help

™ more items visible [T more items editable
Parameter
Software revizion Wh3
Device hype Fazt Ethernet(S cript)
Script revision 36
Sernial Mumber 26110569
Script memary 16320
Data memorny 2132
IP Address UNIGATE 192.168.0.21
Subnet-kMask 255255 2550
IP Address G ateway 0.0.0.0

R5-FE-CL [232/422/485) W53 [36] [c)dd Switch=0w00

Scipt[C: 3649416320, 71 44,/8192)="55-5LAVE " Author="NI5/Eh"" Wersion=""/1.0"
Date=10.07 2014 SM=36110569 IP=192 168.0.31 tMAC=00-14-11-ED-42-F5

[ ata-Flash=1MByte

|pload Finished |t bytes lcoma |y 273 (388)

Abb. 25: Upload der Konfiguration beendet
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Nach der Bearbeitung der Konfiguration kann tber den Befehl ,Download_Config_Debug*“ die ge-
anderte Konfiguration geladen werden.

¥ WINGATE (Wingate.wcl)
File Options | Extras Help

Firrmware Scripk Exkension

=0l x|

™ more iten

Upload_Config_Debug
Download_Config_Debug

Parameter

Software revisio

Device lppe F azbE themetS cript]
Soript revision 36

Senal Mumber 36110663

S ript memorny 16320

Data memony 19z

IF Address LIMIGATE 192.168.0.31
Subret-tdask 250 255 2550

IP Address Gateway 0.0.0.0

RS-FE-CL [Z32/422/485) V5.3 [36] [c]dd Switch=0=00

Scpt(C: 364916320 4 7144,/8192)="55-5LAVE " Author="MIS/ER" Version=""1.0"
Date=10.07.2014 SM=36110563 IP=192 168.0.31 MAC=00-14-11-6D-42-F9

[ ata-Flash=1MByte

|Upload Finished |64 bytes lcome  Wzraiaes) 4

Abb. 26: Konfiguration Uibertragen

Nach dem Ausfihren des Befehls ,,Download_Config_Debug” erscheint folgender Dialog. Nach
erfolgtem Neustart des UNIGATE CL-FE kann der Dialog mit OK beendet werden.

=10l x|

Extras Help

File Cptions

™ | more iterms visible ™ more items editable

Parameter

Software revizion Wh3

Device type Fast EthernetScript]

Scripk revigion 36

Serial Mumber 36110563

Scrpt memary 16320

[ ata memary 2132

IP &ddress UMIGATE 192.168.0.31

Subnet-tagk 255 255 25560 m x|
|IP &ddresz Gateway 0.0.0.0

Restark UNIGATE in Run-Mode and confirm
RS-FE-CL [232/422/485] 5.3 [3B] [c]dd Switch
Scrpt{C:3649/416320 4:7144./8192)="55-5LAVE

Date=10.07.2014 SM=36110663 |[P=192168.0. 3T MAC=00-T4-TT-E0-42F 3
D ata-Flash=1kByte

|w¢aiting For Device. , |64 bytes lcome  |vz7acaEs) s

Abb. 27: Download Uber Debug-Schnittstelle
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Nach dem erfolgreichen Download der Konfiguration erscheint in der Statusleiste die Meldung
,Download finished®.

)
W WINGATE {Wingate.wch) o[]S

File Options Extras Help

[T maore items visitle [T more items editable
Parameter
Software revision Wh3

Device type Fast Ethernet(S cript)
Script revizion 36

Sernal Nurmber 36110569

Serpt memony 16320

Data memory 4192

IP Address LIMIGATE 192 168.0.31
Subnet-hd ask 255.255.2550
|P Address Gateway 0.0.0.0

RS-FE-CL [232/422/485) 5.3 [35] ()44 Switch=0x00
S criptC: 0416320, 71 44/8192)="55-SLAVE" Authar="NIS /ER" Version="1.0"
Diate=10.07.2014 SN=35110569 |P=192.162.0.31 MAC=00-14-11-6D-42-F9

[ata-Flash=1MBute

|powerload Finished |64 bytes oM wzFacEsy 4

Abb. 28: Download der Konfiguration beendet

Nach Beendigung des Programms WINGATE muss zum Abschluss noch ein Neustart des
UNIGATE CL-FE durchgefiihrt werden, damit sich der Protokollumsetzer wieder im Datenaus-

tauschmodus befindet.

Hinweis: Treten beim Upload/Download der Konfiguration Fehler auf, sollte das Programm un-
ter Windows 7/8 oder Server 2008/2012 mit ADMIN-Rechten gestartet werden.
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